
Äèîôàíòñêå jåäíà÷èíå

- îäàáðàíè çàäàöè -

1. Âëàäà jå êóïèî ñâåñêå ïî öåíè îä 7 äèíàðà è îëîâêå ïî öåíè îä 4 äèíàðà è çà òî
ïîòðîøèî 60 äèíàðà. Êîëèêî jå Âëàäà êóïèî îëîâêè, à êîëèêî ñâåñêè?

2. Èçíîñ îä 2007 äèíàðà ïëà£åí jå íîâ÷àíèöàìà îä 2 äèíàðà è 5 äèíàðà. Êîëèêî jå
êîjèõ íîâ÷àíèöà áèëî?

3. Îäðåäèòè ñâå öåëå áðîjåâå x è y òàêâå äà jå 4x+ 9y = 58.

4. Ó jåäíîì ðàçðåäó áèëî jå 15 äåâîj÷èöà è 18 äå÷àêà. Êàêî £å îíè ìå¢óñîáíî
ïîäåëèòè 1234 êëèêåðà òàêî äà ñâè äå÷àöè äîáèjó jåäíàê áðîj êëèêåðà è ñâå
äåâîj÷èöå, òàêî¢å, äîáèjó jåäíàê áðîj êëèêåðà?

5. Äîêàçàòè äà ñëåäå£å jåäíà÷èíå íåìàjó öåëîáðîjíèõ ðåøå»à:

à) 3x+ 15y = 2006

b) 21x− 35y = 88

c) 18x2 − 33y2 = 4444444

6. Îäðåäèòè jåäíî ðåøå»å, à çàòèì íàïèñàòè îïøòå ðåøå»å ñëåäå£èõ ëèíåàðíèõ
Äèîôàíòñêèõ jåäíà÷èíà:

a) 3x− 5y = 77

b) 4x+ 11y = 121

c) 7x− 100y = 35

7. Êîëèêî èìà ïàðîâà ïðèðîäíèõ áðîjåâà (x, y) òàêâèõ äà âàæè jåäíàêîñò
3x+ 7y = 555?

8. Îäðåäèòè ñâå ïðèðîäíå áðîjåâå êîjè çàäîâî§àâàjó jåäíà÷èíå:

a) x+ 2y + 3z = 16

b) 2x+ 3y + 4z = 23

9. Íà ñêëàäèøòó ñå íàëàçå åêñåðè óïàêîâàíè ó ñàíäóêå îä 16, 17 èëè 40 êèëîãðàìà.
Êàêî, íå îòâàðàjó£è ñàíäóêå, êóïöó èñïîðó÷èòè òà÷íî 100kg åêåñåðà?

10. Äåâîjêà Øåõåðåçàäà jå èç íî£è ó íî£ ïðè÷àëà ìî£íîì ñóëòàíó ïî 3 èëè ïî 5
áàjêè. Çà êîëèêî jå íàjâèøå íî£è ìîãëà äà èñïðè÷à 1001 ïðè÷ó? Çà êîëèêî jå
íî£è íàjáðæå òî ìîãëà äà ó÷èíè?

11. Ó jåäíîj ê»èæàðè ñâåñêà êîøòà 0, 5 (ïîëà) e, çáèðêà 2e, à ó¶áåíèê 5e. Íà êîëèêî
ñå íà÷èíà çà òà÷íî 100e ìîæå êóïèòè òà÷íî 100 ïðåäìåòà?
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12. Îäðåäèòè ïðèðîäíå áðîjåâå x è y òàêî äà jå x2 + 4y2 = 244.

13. Ó ñêóïó ïðèðîäíèõ áðîjåâà ðåøèòè jåäíà÷èíó: 5x2 + 3y2 = 1033.

14. Íà êîëèêî íà÷èíà ñå ïîìî£ó ñóäîâà îä 2 è 7 ëèòàðà ìîæå íàïóíèòè áóðå ÷èjà jå
çàïðåìèíà 1234 ëèòðà. Êîjè jå íàjáðæè, à êîjè jå íàjñïîðèjè íà÷èí äà ñå òî óðàäè?

15. Äîêàçàòè äà ñå êîöêà ñà èâèöîì äóæèíå 13 ìîæå èñå£è íà 1995 ìà»èõ êîöêè ñà
èâèöàìà äóæèíå 1, 2 èëè 3. Êîëèêî ñå ïðè òîì äîáèjà êîöêè ÷èjà èâèöà èìà
äóæèíó 3?

16. Ðàçëîìàê
281

140
ïðåäñòàâèòè êàî çáèð òðè ðàçëîìêà ÷èjè ñó è áðîjèîöè è èìåíèîöè

jåäíîöèôðåíè áðîjåâè.

17. Îäðåäèòè òðîöèôðåíè áðîj ÷èjå ñó ñâå öèôðå ðàçëè÷èòå îä íóëå, à çáèð ñâèõ
ðàçëè÷èòèõ äâîöèôðåíèõ áðîjåâà ñàñòàâ§åíèõ îä öèôàðà îâîã áðîjà (öèôðå ñå íå
ìîãó ïîíàâ§àòè) jåäíàê jå òîì áðîjó.

18. Íà êîëèêî íà÷èíà ñå áðîj 1984 ìîæå ïðåäñòàâèòè êàî çáèð óçàñòîïíèõ ïðèðîäíèõ
áðîjåâà è êîjè ñó òî áðîjåâè?

19. Oäðåäèòè øåñòîöèôðåí áðîj ÷èjè ïðîèçâîäè ñà 2, ñà 3, ñà 4, ñà 5 è ñà 6 ïðåäñòàâ§jó
òàêî¢å øåñòîöèôðåíå áðîjåâå êîjè ñå ïèøó èñòèì öèôðàìà êàî è òðàæåíè áðîj.

20. Êîöêà èâèöå 13cm èñå÷åíà jå íà 1994 ìà»å êîöêå ñà öåëîáðîjíîì äóæèíîì èâèöà.
Êîëèêå ñó äèìåíçèjå äîáèjåíèõ êîöêè è êîëèêî êîjèõ êîöêè èìà?

21. Îäðåäèòè ñâå òðîöèôðåíå áðîjåâå êîjè ñó 15 ïóòà âå£è îä çáèðà ñâîjèõ öèôàðà.

22. Ó ñîáè ñå íàëàçå ñòîëèöå ñà 3 è ñà 4 íîãå. Êàäà íà ñâå ñòîëèöå ñåäíó §óäè, ó ñîáè
jå óêóïíî 69 íîãó. Êîëèêî ó ñîáè èìà ñòîëèöà ñà 3, à êîëèêî ñà 4 íîãå?

23. Ó÷åíèê òðåáà äà ðåøè 20 çàäàòàêà. Çà ñâàêî òà÷íî ðåøå»å äîáèjà 8 ïîåíà, çà
íåòà÷íî ðåøå»å ìó ñå îäóçèìà 5 ïîåíà, à çàäàòàê êîjè íèjå ðåøàâàî ñå íå áîäójå.
Ó÷åíèê jå ñàêóïèî 13 ïîåíà. Êîëèêî çàäàòàêà jå òà÷íî ðåøèî?

24. Îäðåäèòè êîëèêî ïàðîâà ïðèðîäíèõ áðîjåâà (x, y) çàäîâî§àâà jåäíà÷èíó

3x+ 8y = 1996.

25. Ó êîîðäèíàòíîj xOy ðàâíè äàòà jå òà÷êà M ñà êîîðäèíàòàìà (5, 3). Êðîç òà÷êó
M êîíñòðóèñàíà jå ïðàâà p êîjà êîîðäèíàòíå îñå ñå÷å ó òà÷êàìà A(a, 0) è B(0, b).
Îäðåäèòè ñâå âðåäíîñòè a è b òàêî äà ñó è a è b ïðèðîäíè áðîjåâè.

26. Àêî ñå èçìå¢ó öèôàðà äâîöèôðåíîã ïðèðîäíîã áðîjà íàïèøå íóëà äîáèjà ñå áðîj
êîjè jå 9 ïóòà âå£è îä äàòîã. Îäðåäèòè î êîjèì áðîjåâèìà jå ðå÷.

27. Ó xOy êîîðäèíàòíîj ðàâíè äàòà jå ïðàâà 4x+ 7y = 1998. Êîëèêî òà÷àêà íà äàòîj
ïðàâîj èìàjó îáå êîîðäèíàòå êîjå ñó öåëîáðîjíå è ïðèïàäàjó ïðâîì êâàäðàíòó
êîîðäèíàòíå ðàâíè?
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Ðåøå»à

1. Aêî jå áðîj ñâåñêè x, à áðîj îëîâàêà y, îíäà jå 7x + 4y = 60. Jàñíî jå äà x ìîðà
áèòè äå§èâî ñà 4, ïà ó îáçèð äîëàçå ñëåäå£à ðåøå»à: x = 0, y = 15;x = 4, y =
8;x = 8, y = 1.

2. Íåêà jå áèëî x íîâ÷àíèöà îä 2 äèíàðà è y íîâ÷àíèöà îä 5 äèíàðà. Òàäà jå 2x+5y =
2007. Jåäíî ðåøå»å äàòå jåäíà÷èíå jå x0 = 1, y0 = 401, ïà jå îïøòå ðåøå»å:
x = 5k + 1, y = 401 − 2k. Êàêî jå 1 ≤ x ≤ 1003 è 1 ≤ y ≤ 401 ñëåäè äà jå
1 ≤ 5k + 1 ≤ 1003 è 1 ≤ 401 − 2k ≤ 401, èëè 0 ≤ k ≤ 200, ïà ñå òðàæåíà èñïëàòà
ìîæå èçâðøèòè íà òà÷íî 201 íà÷èí.

3. Jåäíî ðåøå»å äàòå jåäíà÷èíå jå x0 = 10, y0 = 2, ïà jå îïøòå ðåøå»å: x = 9k +
10, y = 2− 4k.

4. Íåêà ñó x è y áðîj êëèêåðà êîjå òðåáà äà äîáèjó äåâîj÷èöå, îäíîñíî äå÷àöè. Òàäà
jå 15x+18y = 1234 è jåäíà÷èíà íåìà ðåøå»à, jåð jå ëåâà ñòðàíà jåäíàêîñòè äå§èâà
ñà 3, à äåñíà íèjå.

5. à) D(3, 15) = 3, a 2006 íèjå äå§èâî ñà 3;

b) D(21, 35) = 7, à 88 íèjå äå§èâî ñà 7;

c) D(18, 33) = 3, à áðîj 4444444 íèjå äå§èâ ñà 3.

6. à) x0 = 29, y0 = 2, à îïøòå ðåøå»å jå x = 5k + 29, y = 3k + 2.

b) x0 = 0, y0 = 11, à îïøòå ðåøå»å jå x = 11k, y = 11− 4k.

c) x0 = 5, y0 = 0, à îïøòå ðåøå»å jå x = 100k + 5, y = 7k.

7. Jåäíî ðåøå»å äàòå jåäíà÷èíå jå x0 = 185, y0 = 0, ïà jå îïøòå ðåøå»å: x = 185 −
7k, y = 3k. Êàêî jå 3 ≤ x ≤ 185 è 3 ≤ y ≤ 79 ñëåäè äà jå 3 ≤ 3k ≤ 79, ïà jå
1 ≤ k ≤ 26, è äàòà jåäíà÷èíà èìà òà÷íî 26 ðåøå»à ó ñêóïó ïðèðîäíèõ áðîjåâà:
(3, 78); (10, 75); ...(171, 6); (178, 3).

8. à) Êàêî jå x + 2y ≥ 3, òî jå 3z ≤ 16 − 3 = 13, ïà jå 1 ≤ z ≤ 4. Ðàçìàòðàjó£è
ñâå ìîãó£å ñëó÷àjåâå äîáèjàjó ñå ðåøå»à: (1, 6, 1); (3, 5, 1); (5, 4, 1); (7, 3, 1); (9, 2, 1);
(11, 1, 1); (2, 4, 2); (4, 3, 2); (6, 2, 2); (8, 1, 2); (1, 3, 3); (3, 2, 3); (5, 1, 3); (1, 1, 4).

b) Êàêî jå 2x + 3y ≥ 5, òî jå 4z ≤ 23 − 5 = 18, ïà jå 1 ≤ z ≤ 4. Ðàçìàòðàjó£è
ñâå ìîãó£å ñëó÷àjåâå äîáèjàjó ñå ðåøå»à: (8, 1, 1); (5, 3, 1); (2, 5, 1); (3, 3, 2); (6, 1, 2);
(4, 1, 3); (1, 3, 3); (2, 1, 4).

9. Íåêà ñó x, y è z ðåäîì áðîjåâè èñïîðó÷åíèõ ñàíäóêà îä 16, 17 è 40kg. Òàäà jå
16x+17y+40z = 100. Î÷èãëåäíî jå y ïàðàí áðîj z = 0, jåð jåäíà÷èíå 16x+17y = 60
è 16x+ 17y = 20 íåìàjó ðåøå»à. Òàäà jå 16x+ 17y = 100, ïà jå x = 2, y = 4, z = 0
jåäèíî ìîãó£å ðåøå»å.
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10. Àêî jå x áðîj íî£è ó êîjèìà jå Øåõåðåçàäà ïðè÷àëà 3, à y áðîj íî£è ó êîjèìà
jå ïðè÷àëà 5 áàjêè, îíäà jå 3x + 5y = 1001. Òàäà jå (332, 1) jåäíî ðåøå»å äàòå
jåäíà÷èíå, ïà jå îïøòå ðåøå»å: x = 332− 5k, y = 3k + 1. Êàêî jå 0 ≤ y = 3k + 1 ≤
200, òî jå 0 ≤ k ≤ 66, ïà ïðîáëåì èìà 67 ðåøå»à. Íàjáðæè íà÷èí äà ñå èñïðè÷àjó
áàjêå jå àêî jå y øòî âå£å, òj. çà 201 íî£, à íàjñïîðèjå àêî jå x øòî âå£å äàêëå çà
333 íî£è.

11. Íåêà jå áðîj ñâåñêè x, áðîj çáèðêè y è áðîj ó¶áåíèêà z. Òàäà jå x + y + z = 100,
jåð èõ óêóïíî èìà 100. Ïîòðîøåíî jå óêóïíî 100e, ïà jå 1

2
x + 2y + 5z = 100.

Ìíîæå»åì äðóãå jåäíà÷èíå ñà 2, äîáèjàìî ñèñòåì Äèîôàíòîâèõ jåäíà÷èíà ñà òðè
íåïîçíàòå:

x+ y + z = 100

x+ 4y + 10z = 200.

Àêî ñå îä äðóãå jåäíà÷èíå îäóçìå ïðâà, äîáèjà ñå 3y+9z = 100. Äîáèjåíà jåäíà÷èíà
íåìà ðåøå»à, jåð jå ëåâà ñòðàíà jåäíà÷èíå äå§èâà ñà 3, à äåñíà íèjå, ïà jå íåìîãó£å
çà 100 äèíàðà êóïèòè 100 ïðåäìåòà.

12. Àêî jå x2 = a è y2 = b, äîáèjà ñå jåäíà÷èíà a + 4b = 244. Jåäíî »åíî ðåøå»å jå
a0 = 0, b0 = 61, ïà jå a = x2 = 4k è b = y2 = 61 − k. Ñëåäè äà áðîjåâè k è 61 − k
ìîðàjó áèòè ïîòïóí êâàäðàòè. Çíà÷è äà jå k = 25 èëè k = 36. Òàäà ñó ðåøå»à:
x = 10, y = 6 èëè x = 12, y = 5.

13. Íåêà jå x2 = a è y2 = b, äîáèjà ñå jåäíà÷èíà 5a+3b = 1033. Jåäíî »åíî ðåøå»å jå:
a0 = 2, b0 = 341, ïà jå a = x2 = 3k+2 è b = y2 = 341−5k. Êàêî jå x2 = 3k+2 è êàêî
ñó ìîãó£è îñòàöè ïðè äå§å»ó ïîòïóíîã êâàäðàòà ñà 3 jåäíàêè 0 èëè 1, jåäíà÷èíà
íåìà ðåøå»à.

14. Àêî jå áðîj ñóäîâà îä 2 ëèòðà x, à áðîj ñóäîâà îä 7 ëèòàðà y, îíäà jå 2x+7y = 1234.
Êàêî jå jåäíî ðåøå»å äîáèjåíå jåäíà÷èíå x0 = 617, y0 = 0, òî jå îïøòå ðåøå»å
x = 617− 7k è y = 2k. Êàêî jå 1 ≤ x ≤ 617 è 0 ≤ y ≤ 176 ñëåäè äà jå 0 ≤ 2k ≤ 176,
ïà jå 0 ≤ k ≤ 88, è äàòà jåäíà÷èíà èìà òà÷íî 89 ðåøå»à ó ñêóïó ïðèðîäíèõ áðîjåâà:
(1, 176); (8, 174); ...(610, 2); (617, 0). Äàêëå, ïó»å»å áóðåòà ñå ìîæå ó÷èíèòè íà 89
ðàçëè÷èòèõ íà÷èíà, ïðè ÷åìó jå íàjáðæè ïðâè (177 ñèïà»à), à íàjñïîðèjè ïîñëåä»è
(617 ñèïà»à).

15. Íåêà ñó x, y è z ðåäîì áðîjåâè êîöêè äóæèíå 1, 2 è 3. Òàäà jå x + y + z = 1995
è x + 8y + 27z = 133 = 2197. Àêî ñå îä äðóãå jåäíà÷èíå îäóçìå ïðâà, îíäà jå
7y + 26z = 202. Jåäèíî �ðåàëíî� ðåøå»å äîáèjåíå jåäíà÷èíå ó ñêóïó N0 jå y =
14, z = 4, ïà jå x = 1995− 18 = 1977.

16. Êàêî jå 140 = 2·2·5·7 è èìåíèîöè òðàæåíèõ ðàçëîìàêà ìîðàjó áèòè jåäíîöèôðåíè,

îíè ìîðàjó áèòè 4, 5 è 7. Òàäà jå
x

4
+

y

5
+

x

7
=

281

140
, ïà ñå ìíîæå»åì ñà 140 äîáèjà

jåäíà÷èíà 35x+ 28y + 20z = 281.

Ïîøòî áðîj 281 ïðè äå§å»ó ñà 4 äàjå îñòàòàê 1, òî è ëåâà ñòðàíà îâå jåäíà÷èíå
ìîðà ïðè äå§å»ó ñà 4 äàâàòè îñòàòàê 1. Êàêî ñó 28y è 20z äå§èâè ñà 4, ìîðà 35x
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ïðè äå§å»ó ñà 4 äàâàòè îñòàòàê 1. Ïðîâåðîì äîáèjàìî äà jå x = 3 èëè x = 7.
Êàêî jå çà x = 7, 35x + 28y + 20z > 245 + 28 + 20 = 293 > 281, ñëåäè äà jå x = 3.
Òàäà jå 28y + 20z = 176 èëè 7y + 5z = 44, ïà jå y = 2 è z = 6. Òðàæåíè çáèð jå
3

4
+

2

5
+

6

7
=

281

140
.

17. Àêî jå òðàæåíè áðîj abc , îíäà jå 100a+10b+c = ab+ba+ac+ca+bc+cb = 22(a+b+c),
ïà ñå äîáèjà jåäíà÷èíà: 78a = 12b + 21a èëè 26a = 4b + 7c. Êàêî jå òðàæåíè áðîj
äå§èâ ñà 22, ïà ïðåìà òîìå è ñà 11, òî jå íà îñíîâó ïðàâèëà î äå§èâîñòè ñà 11
a− b+ c = 0 èëè a− b+ c = 11.

Àêî jå a = b− c, îíäà jå 26(b− c) = 4b+ 7c, ïà jå 2b = 3c, øòî çíà÷è äà jå öèôðà b
äå§èâà ñà 3, ïà jå b jåäíàêî 3, 6 èëè 9. Òàäà ñó ðåøå»à ïðîáëåìà áðîjåâè 132, 264
è 396.

Àêî jå a = 11+ b− c, îíäà jå 26(11+ b− c) = 4b+7c, ïà jå 26+ 2b = 3c è jåäíà÷èíà
íåìà ðåøå»à, jåð jå 3c = 26 + 2b ≥ 28, øòî jå íåìîãó£å.

18. Íåêà jå (a + 1) + (a + 2) + · · · + (a + k) = 1984. Òàäà jå ka +
k(k + 1)

2
= 1984 èëè

k(2a+k+1) = 2 ·1984 = 27 ·31. Êàêî ñó áðîjåâè k è 2a+k+1 ðàçëè÷èòå ïàðíîñòè,
òî jå èëè k = 31 èëè k = 27 = 128.

Àêî jå k = 31, îíäà jå 2a + 32 = 128, ïà jå a = 48 è òðàæåíè çáèð óçàñòîïíèõ
ïðèðîäíèõ áðîjåâà jå 49 + 50 + · · ·+ 79 = 1984.

Àêî jå k = 128, îíäà jå 2a+ 129 = 31, ïà a íèjå ïðèðîäàí áðîj.

19. Íåêà jå òðàæåíè øåñòîöèôðåíè áðîj k = abcdef . Êàêî jå è 6k øåñòîöèôðåíè áðîj,
òî jå k ≤ 999999 : 6 = 166666, ïà jå öèôðà a = 1. Èç ÷è»åíèöå k < 2k < 3k <
4k < 5k < 6k ñëåäè äà ñó ïðâå öèôðå áðîjåâà k, 2k, 3k, 4k, 5k è 6k ðàçëè÷èòå,
øòî çíà÷è äà ñó ñâå öèôðå ðàçëè÷èòå, è äà íèjåäíà îä »èõ íèjå 0. Ñëåäè äà jå
öèôðà f íåïàðíà, jåð àêî áè áèëà ïàðíà, îíäà áè ïîñëåä»à öèôðà áðîjà 5k áèëà
0, øòî íèjå ìîãó£å. Jåäíà îä òðàæåíèõ öèôàðà jå 5, jåð ñå 5k çáîã íåïàðíîñòè
öèôðå f ñèãóðíî çàâðøàâà öèôðîì 5. Ìíîæå»åì íåïàðíå öèôðå f ñà 1, 2, 3, 4,
5, 6 äîáèjàjó ñå òðè ïàðíå è òðè íåïàðíå öèôðå, ïà ñó òðè îä òðàæåíèõ öèôàðà
ïàðíå, à òðè íåïàðíå.

Íåïàðíå öèôðå ñó 1, 5 è f . Áðîj k ñå çàâðøàâà öèôðîì f , áðîj 5k öèôðîì 5, à áðîj
3k öèôðîì 3f , äàêëå, ïðåîñòàëîì íåïàðíîì öèôðîì, à òî jå 1. Çíà÷è äà jå f = 7, ïà
ñó ïîñëåä»å öèôðå áðîjåâà 2k, 4k è 6k jåäíàêå 4, 8 è 2 è òðàæåíè áðîj k èìà öèôðå
1, 2, 4, 5, 7 è 8. Òàäà jå 200000 ≤ 2k ≤ 299999 è äîáèjà ñå 100000 ≤ k ≤ 149999,
ïà jå öèôðà b ≤ 4. Êàêî jå 700000 ≤ k ≤ 799999, òî jå 140000 ≤ k, ïà jå öèôðà
b ≥ 4, øòî çíà÷è äà jå b = 4. Ñëåäè äà jå k jåäàí îä áðîjåâà 142587, 142857, 145287,
145827, 148257 èëè 148527. Óñëîâèìà çàäàòêà îäãîâàðà ñàìî áðîj 142857, à áðîjåâè
k, 2k, 3k, 4k, 5k è 6k òàäà ñó: 142857, 285714, 428571, 571428, 714285 è 857142.

20. Íåêà ñó x1, x2, · · · , x1994 äóæèíå èâèöà òðàæåíèõ êîöêè è íåêà jå ïðè òîì x1, x2, · · · , xk ≥
2 è íåêà jå xk+1 = xk+2 = · · · = x1994 = 1. Òàäà jå 133 = 2197 = x3

1+x3
2+ · · ·+x3

1994 ≥
8k + 1994 − k = 7k + 1994, ïà jå 7k ≤ 2197 − 1994 = 203, îäíîñíî k ≤ 29. Òàäà jå
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x3
1+x3

2+· · ·+x3
29+1+1+· · ·+1 = 1994, ïà jå x3

1+x3
2+· · ·+x3

29 = 2197−1965 = 232. Íåêà
jå ìå¢ó áðîjåâèìà x1 · · ·x29 a èìà âðåäíîñò 1, b èìà âðåäíîñò 2, c èìà âðåäíîñò 3, d
èìà âðååäíîñò 4, e èìà âðåäíîñò 5 è f èìà âðåäíîñò 6. Òàäà jå a+b+c+d+e+f = 29
è a+ 8b+ 27c+ 64d+ 125e+ 216f = 232. Àêî ñå îä äðóãå jåäíàêîñòè îäóçìå ïðâà
äîáèjà ñå 7b + 26c + 63d + 124e + 215f = 203. Jàñíî jå äà jå f = 0, ïà ñå äîáèjà
jåäíà÷èíà: 7b + 26c + 63d + 124e = 203. Êàêî jå 0 ≤ e ≤ 1, çà e = 0 äîáèjà ñå
jåäíà÷èíà 7b + 26c + 63d = 203. Êàêî ñó 7, 63 è 203 äå§èâè ñà 7, òî jå è è 26c
äå§èâî ñà 7, ïà jå c = 0 èëè c = 7. Ñëåäè äà jå 7b + 63d = 203 èëè 7b + 63d = 21,
îäíîñíî b + 9d = 29 èëè b + 9d = 3. Ñâà ðåøå»à äîáèjåíèõ jåäíà÷èíà äàòà ñó ó
ñëåäå£îj òàáåëè:

Áðîj êîöêè ÷èjà èâèöà èìà äóæèíó
1 2 3 4 5

1965 29 0 0 0
1973 20 0 1 0
1981 11 0 2 0
1989 2 0 3 0
1984 3 7 0 0

21. Íåêà jå 100x+10y+z = 15(x+y+z). Òàäà jå 85x = 5y+14z. Êàêî ñó 5 è 85 äå§èâè
ñà 5 òî ìîðà áèòè è z, ïà ñå äîáèjà 17x = y èëè 17x = y+14. Ïðâà jåäíà÷èíà íåìà
ðåøå»å (jåð jå y ≤ 9 è x ≤ 1), à ðåøå»å äðóãå jåäíà÷èíå jå: x = 1, y = 3, z = 5, òj.
ðàäè ñå î áðîjó 135 = 15(1 + 3 + 5).

22. Íåêà ñå ó ñîáè íàëàçè x ñòîëèöà ñà 3 íîãå è y ñòîëèöà ñà 4 íîãå. Òàäà jå 3x +
4y + 2(x + y) = 5x + 6y = 69. Êàêî ñó 6 è 69 äå§èâè ñà 3, òî jå x íåïàðàí áðîj
äå§èâ ñà 3. Jåäíî îä ìîãó£èõ ðåøå»à jå (3, 9), ïà jå îïøòå ðåøå»å jåäíà÷èíå:
x = 3+ 6k, y = 9− 5k. Ñâà ðåøå»à ïðîáëåìà ñó: (3, 9); (9, 4), è ó ïðâîì ñëó÷àjó jå
ó ñîáè 12, à ó äðóãîì 13 §óäè.

23. Àêî jå x áðîj òà÷íèõ çàäàòàêà, y áðîj íåòà÷íèõ çàäàòàêà, à z áðîj íåðåøàâàíèõ
çàäàòàêà, îíäà jå x+y+z = 20 è 8x−5y = 13. Èç ïðâå jåäíà÷èíå y = 20−x−z, ïà

jå 8x−5(20−x−z) = 13, èëè 13x+5z = 113, ïà jå z =
113− 13x

5
= 22−2x−

3(x− 1)

5
.

Òàäà jå x− 1 = 5k, ïà jå x = 5k + 1, z = 20− 13k, y = 8k − 1. Çà k = 0, äîáèjà ñå
x = 6, y = z = 7.

24. Îïøòå ðåøå»å äàòå jåäíà÷èíå jå: x = 660 − 8k, y = 3k + 2. Äà áè ðåøå»à áèëè
ïðèðîäíè áðîjåâè ìîðà 0 ≤ k ≤ 82, ïà jåäíà÷èíà èìà óêóïíî 83 ðåøå»à ó ñêóïó
ïðèðîäíèõ áðîjåâà.

25. Íåêà òðàæåíà ïðàâà p èìà jåäíà÷èíó y = kx + n. Êàêî ïðàâà p ñàäðæè òà÷êå A,
B è M òî jå: 0 = ka+ n; b = 0 · x+ n è 3 = 5k + n. Åëèìèíàöèjîì êîåôèöèjåíàòà
k è n äîáèjà ñå 3a + 5b = ab. Òàäà jå (a − 5)(b − 3) = 15, ïà ïðîáëåì èìà ÷åòèðè
ðåøå»à: (a, b) ∈ {(6, 18); (8, 8); (10, 6); (20, 4)}.

26. Àêî jå äàòè äâîöèôðåíè áðîj xy, îíäà jå 100x+ y = 9(10x+ y), ïà jå 10x = 8y èëè
5x = 4y. Òðàæåíå öèôðå ñó x = 4, y = 5, à äàòè áðîj 45.
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27. Îïøòå ðåøå»å jåäíà÷èíå 4x + 7y = 1998 ó ñêóïó öåëèõ áðîjåâà jå: x = 496 − 7k,
y = 4k + 2. Ñëåäè äà jå 0 ≤ y = 4k + 2 ≤ 85, ïà jå 0 ≤ k ≤ 70, ïà ïðàâà ñàäðæè
òà÷íî 71 òà÷êó ÷èjå ñó îáå êîîðäèíàòå ïðèðîäíè áðîjåâè.
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